

## 访谈

省人大常委会法工委副主任林崇高：  
坚持“急需先立” 切实落实“小切口”“小快灵”立法

## 新闻发布

本报海口6月9日讯（记者袁宇）海南自由贸易港法体系建设成效如何？6月9日，海南日报记者从“蓬勃兴起正当时”系列主题新闻发布会（第三场）——海南自由贸易港法规体系建设专场获悉，以海南自由贸易港法（以下简称海南自由贸易港法）颁布实施为基点，海南已制定24件自由贸易港法规，围绕多方面作出创新性制度安排，推动自贸港建设有力有序。

施两年来，我省已先后制定24件自由贸易港法规，重点围绕促进改革创新、产业发展、生态环境保护、民生和社会治理等方面作出创新性制度安排，推动海南自由贸易港建设蹄疾步稳、有力有序。

在全国人大常委会的指导和支持和省委领导下，省人大常委会全力推进海南自由贸易港法的学习宣传和贯彻实施工作，紧紧围绕创造性做好立法工作这个要义，坚持立法决策与改革决策精准有效衔接，突出制度集成创新，做好国际高标准经贸规则与中国特色、海南特色相衔接的制度设计，高效有序推进海南自由贸易港法为基础的自由贸易港法体系建设。

海南自由贸易港法的实施，有力推动了以“零关税、低税率、简税制”和“五自由便利”为基本特征的自贸港政策制度体系逐步构建。

省委深改办相关负责人介绍，贸易政策、投资政策、财税政策、金融政策、航运航空政策、人才政策、数据流动等各方面政策加速落地，持续释放政策红利。

海南的新增经济主体增速连续37个月居全国第一，经济外向度显著提升，五年实际使用外资年均增长63%，自贸港成色越来越鲜明。

“海南自由贸易港法颁布以来，全省范围持续开展打击治理离岛免税‘套代购’走私专项行动，有力保障了自由贸易港法体系建设。

海南离岛免税政策平稳实施。”省打私办相关负责人说，我省相继制定出台了《海南自由贸易港免税购物失信惩戒若干规定》《海南省反走私举报奖励办法（试行）》等，“今年以来，全省涉嫌参与‘套代购’人数逐步下降，离岛免税‘套代购’走私得到有效遏制。”

下一步，省人大常委会将聚焦贸易投资自由便利、封关运作准备、财政税收保障、营商环境建设、压力测试和风险防控、产业发展与园区建设、生态环境保护、民生保障等重点领域，科学编制省七届人大常委会立法规划，对自贸港封关前后的立法任务作出安排，加快新制定法规的60%、78%，制定修改反消费欺诈规定、闲置土地处置若干规定、免税购物失信惩戒若干规定、药品进口便利化若干规定等一批“小切口”“小快灵”立法项目。

省人大常委会相关负责人表示，海南自由贸易港法体系不断完善，为产业集群化提供有力保障。

省发改委相关负责人表示，海南自由贸易港法颁布实施以来，海南多措并举，在提升产业集群能力、竞争力和提高市县创建产业集群的主动性两个方面进行突破，目前7个市县级产业集群基本成势，其中，海口江东新区现代商贸服务产业集群营收超1900亿元，

洋浦经济开发区石化新材料产业集群营收超700亿元，海口综保区消费精品贸易与加工产业集群营收近700亿元。

两年来，省人大常委会坚持立法形式创新，深入推进“小切口”“小快灵”立法，聚焦实际问题“对症下药”，不拘形式、体例，不追求“大而全”“小而全”，不照抄照搬上位法，开门见山、直入主题，需要几条就定几条，切实突出有针对性、可操作性的制度设计，使立法更精准、更细、更实。

2021年，2022年“小切口”“小快灵”立法分别达到新制定法规的60%、78%，制定修改反消费欺诈规定、闲置土地处置若干规定、免税购物失信惩戒若干规定、药品进口便利化若干规定等一批“小切口”“小快灵”立法项目。

省人大常委会相关负责人表示，海南自由贸易港法体系不断完善，为产业集群化提供有力保障。

省人大常委会相关负责人表示，海南自由贸易港法体系不断完善，为产业集群化提供有力保障。